

Freitag, 12. Januar 2017

Start: 19:30 Uhr

Ende: 21:15 Uhr

Martin Diekmann und Karola Roof begrüßten die Teilnehmer und stellten die Tagesordnung für die Ein(satz)Fach(dienste)-Tagung (GeFa) vor. Für den Freitag standen folgende Themen auf der Tagesordnung:

- 1) Gemeinsame Begrüßung aller Bereiche in der Aula
- 2) Begrüßung und Vorstellung
- 3) Jahresrückblick
- 4) Organigramm: Änderungen im Team Tauchen¹
- 5) Berichte aus den Bezirken
- 6) Aktuelle Stunde und Aussprache

Die Inhalte der o.g. Punkte sind in der Anlage dokumentiert.²

Ein großes Thema für alle Gliederungen bleibt das Thema der Gefährdungsbeurteilung für den Tauchbereich (siehe hierzu: www.dlrg.de/en/fuer-mitglieder/sicherheit-und-gesundheitsschutz.html). Das Thema wird im AK Tauchen unter der Federführung von Peter Wessels und Werner Feilhauer nochmal aufgegriffen werden.

Samstag, 13. Januar 2017

Start: 09:00 Uhr

Ende: 12:05 Uhr

TOP 7) Gemeinsame Veranstaltung aller Fachbereiche

- Thema: Geänderte Regelwerke und Prüfungsordnungen
- Durch die Vertreter der Fachbereiche wurde ein aktueller Überblick über den aktuellen Stand der Prüfungsordnungen gegeben. Es wurde insbesondere auf die Bereichsübergreifende Modulausbildung hingewiesen.³

Samstag, 13. Januar 2018

Start: 13:00 Uhr

Ende: 18:00 Uhr

TOP 9) Einsatzübung des Landesverbandes in 2017⁴

- Martin Diekmann gab einen Rückblick auf die Einsatzübung 2017 in Rheine.
- 4 WRZ waren an der Übung beteiligt und 5 Übungsszenarien mussten durch die WRZ bewältigt werden.
- Zusammenarbeit in den Zügen sehr gut, besonders zu erwähnen ist die Zusammenarbeit von Einsatztauchern und Strömungsrettern bei der Deichsicherung.
- Im Rahmen der Szenarien hat sich gezeigt, dass es sehr wichtig ist, dass für die Taucheinsatzführer auch über eine Gruppenführer-Qualifikation verfügen.
- Neu war der Meldekopf, der für die Übungsleitung eine deutliche Entlastung darstellte.

TOP 10) Motivation Einsatztauchen

- Auf der GeFa2 in 2017 gab es Gruppenarbeit zu den Themen Nachwuchs, Ausbildung und Zukunft.
- Die Ergebnisse sind in der Präsentation dokumentiert.⁵
- Der Marco Löhken hat auf Basis der Ergebnisse einen Fragebogen für die Bezirkstauchwarte erstellt => Ziel: Best practice Ansätze finden / erarbeiten
- Im Rahmen der Sitzung wurden die Fragebögen durch die Bezirkstauchwarte ausgefüllt. Martin Diekmann und Marco Löhken werden die Fragebögen auswerten und im Rahmen der GeFa2 vorstellen.

¹ File: GeFa2018_04_TeamTauchen.pdf

² File: GeFa2018_01-06_Orga-Rueckblick.pdf

³ File: 2018-01_EinFach-Tagung-Samstag.pdf

⁴ File: GeFa2018_09_Einsatzuebung.pdf

⁵ File: GeFa2018_10_MotivationEinsatztauchen.pdf

TOP 11) ET-Ausbildung und Prüfung

- Rückblick von Dietmar auf die Einsatztaucherprüfung 2017⁶
 - Auffälligkeiten bei der Prüfung:
 - Nicht gelernt
 - Lese- und Rechtschreibschwäche nicht angegeben
 - Abmeldungen sind nicht erfolgt => Kosten für Zimmer und Essen
- Rahmenbedingungen Crossover vom FZGT zum ET1 im LV Westfalen
 - Ausarbeitung durch den AK Tauchen
 - Der Ablauf für dieses Crossover sind in der Präsentation dokumentiert.⁷
 - Großes Problem: Aktuell gibt es keine Vorgaben zur Durchführung des Crossovers.
 - In 2018 wird es einen Pilotlehrgang (Peter Wessels) geben um Erfahrungen für die Zukunft zu sammeln.
 - Rahmenbedingungen:
 - Anmeldung des Lehrgangs beim LV 3 Monate vor dem Crossover
 - Lehrgang soll sicherstellen, der FZGT die Einsatztaucher spezifischen Tätigkeiten und Rahmenbedingungen kann und kennt.
 - Die Unterlagen (Voraussetzungen lt. PO) müssen spätestens zwei Wochen vor dem Crossover Wochenende beim LV vorliegen.

15:40 – 16:00 Kaffeepause

TOP 13) Veranstaltungen für 2018

- Repetitorium wird 2018 nicht durchgeführt
- Vorbereitungslehrgang LT + CMAS TaL 16.03.- 18.03.2018
- Kombi-Fortbildung Tauchtechnik / Notfallmanagement
- Praxis der Taucheinsatzführung 24.06.2018
- ET2-Theorie 17. + 18.11.2018 + ?? - ??.03.2019
- ET2-Prüfung 28. – 30.09.2018 (Vortreffen Prüfer?); Ort steht noch nicht fest
- Prüfungslehrgang TEF + Truppführer KatS 09.11. – 11.11.2018
- Grundlagen der Taucheinsatzführung für Zugführer 09.09.2018
- Crossover LT/CMAS-TaL* und Lehrtaucher- und Multiprüfung 03. – 07.10.2018 in Westfalen
- Fortbildung Einweisung SLS Tatum für Lehrtaucher- + Multis 17. – 19.08.2018 in Eckernförde
- Tauchen im Vorschriftenwald für Multis + TaL*** 07.12. – 09.12.2018 in Bad Nenndorf
- Tauchertreffen wird 2018 nicht mehr angeboten
- Tauchertage in Erding 20. + 21.04.2018; Teilnehmer: Maic, Ralf, Werner + Karola
- Planung 2019/2020 => Wünsche bitte an den AK Tauchen
- Anmeldungen für Seminare immer über den offiziellen Weg an die Geschäftsstelle! Gleiches gilt für Änderungen.

TOP 14 + 15) Beauftragung Tauchlehrer und Lehrtaucher / Lizenzen
Tauchlehrer und Lehrtaucher in den Bezirken

- Vorstellung durch Karola Roof
- Details in der Präsentation⁸
- Im Rahmen der Excel-Liste kam erneut die Diskussion zur Erfassung aller Ausbildungen / Lizenzen aller Tauchlehrer und Lehrtaucher auf. Die Einführung von Sewobe sowie der Start der EU-DS-GVO beeinflussen diese Tätigkeiten.
- **Entscheidung:** Erfassung der aller Taucher inkl. Qualifikationen / Ausbildungen wird bis zur Einführung von Sewobe zurückgestellt.

⁶ File: GeFa2018_11_ET-Pruefung.pdf

⁷ File: GeFa2018_11-2_RahmenbedingungenCrossoverET1.pdf

⁸ File: GeFa2018_14_15_Beauftragung_Bestand_TaL-LT.pdf

TOP 16) Aktuelles

- TEF vs. GrF
 - Alle TEF sollten möglichst die GrF-Ausbildung als zusätzliche Qualifikation erwerben um die Zusammenarbeit im WRZ zu verbessern.
 - „Alte“ TEF können sich noch bis 2020 nach den Voraussetzungen der alten PO direkt zum GrF-Lehrgang anmelden.
 - Nächster Lehrgang im November 2018 am Möhnensee
- Möhnensee
 - Gespräche mit Ruhrverband am Möhnensee, um Einbau eines eigenen Eingangstores voranzutreiben.
 - Info folgt, wenn es fertig ist; Lösungsansatz für den Schlüssel wird auch noch erarbeitet.

TOP 17) Boot 2018

- Darstellung auf Stand „Sicheres Retten und Bergen“
- Präsentation verschiedener Vollgesichtsmasken
- Keine Vorführung im Tauchturm, dennoch Präsentation auf der Bühne am Tauchturm mit Film über Einsatzmöglichkeiten und Interview
- Expertenrunde findet statt
- Standparty fällt aus
 - Gründe: Konflikt mit Besprechung wegen A+A / kleiner Stand / wenig Personal

TOP 18) Öffentlichkeitsarbeit

- Teilnahme an Redaktionssitzungen durch Karola Roof
- Fazit: Der AK Tauchen ist gut vertreten, jedoch kaum Berichte aus anderen Fachbereichen
- Lebensretter 1-2017:
 - Bericht GeFa – AK Tauchen
 - Boot 2017 (Westfalen / Nordrhein / Bund: unterschiedliche Inhalte)
- Lebensretter 2-2017:
 - Vorbereitungslehrgang TL + TaL
 - Verabschiedung Tauchlehrer (Altersgrenze 60 Jahre)
- Lebensretter 3-2017:
 - Titelfoto Ausgabe Westfalen: Einsatztaucherin
 - Taucheinsatzführer in Schwerte fortgebildet
 - AK Einsatztauchen/Tauchen GeFa 2017 Teil 2
 - Einsatzübung
- Lebensretter 4-2017:
 - Kombi-Lehrgang Taucheinsatzführer/Truppführer KatS
 - DLRG-Einsatztaucher im Messeinsatz (NR anderer Bericht)
- Bildung eines neuen Teams Verbandskommunikation mit Aufgabenteilung
- Internetauftritt
 - Pflege weiterhin zentral über Geschäftsstelle bzw. VK
 - Aktualisierung der Vordrucke => Freiwillige gesucht
- Armbinde „DLRG“ mit Klettverschluss: Kosten 20€ => Meldung an Karola

TOP 8) GeFa Zukunft

- Soll 2019 wieder in Selm stattfinden
- Termin ggf. ein Wochenende früher => Achtung: Konflikt mit Weihnachtsferien!!!
- Welche Dauer ist für die Zukunft gewünscht?
 - 2 Tage ?
 - 3 Tage ?
 - **Mehrheitlicher Wunsch:** nur 2 Tage (Fr./Sa), dafür 2. Termin nach den Sommerferien.
- Themenwünsche?
- 2. Termin in 2018 => geplant nach den Sommerferien

TOP X) Feedbackrunde

- Positive Rückmeldung darüber, dass die Veranstaltung doch stattgefunden hat.
- Die Vormittagsveranstaltung wurde von den Kerninhalten mehrheitlich positiv bewertet, die Länge wurde jedoch in Frage gestellt.
- Durch die Länge der Vormittagsveranstaltung fehlte im AK Tauchen um weitere Themen zu besprechen bzw. Themen zu vertiefen.
- Es war allen bewusst, dass es schwer ist so kurzfristig eine Unterkunft für die Anzahl Teilnehmer zu finden, jedoch ist das Gästehaus Dicke Birken im aktuellen Zustand nicht geeignet!

Geseke, 13.01.2018

Protokollführung
Torsten Kelle